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THÖÏC TRAÏNG MÖÙC ÑOÄ ÑAÙP ÖÙNG, XU HÖÔÙNG VAØ NHU CAÀU XAÕ HOÄI 
ÑOÁI VÔÙI NGUOÀN NHAÂN LÖÏC CÖÛ NHAÂN THEÅ DUÏC THEÅ THAO NGAØNH QUAÛN LYÙ

THEÅ DUÏC THEÅ THAO TRÖÔØNG ÑAÏI HOÏC THEÅ DUÏC THEÅ THAO BAÉC NINH

Tóm tắt:
Nhân lực là yếu tố cốt lõi, quyết định sự phát triển của các lĩnh vực xã hội. Để có cơ sở thực

tiễn xác định những định hướng, giải pháp phù hợp cho công tác đào tạo tác giả đề tài đã đánh giá
thực trạng mức độ đáp ứng nhu cầu xã hội của nguồn nhân lực cử nhân TDTT Ngành Quản lý
TDTT theo 03 nhóm tiêu chí: Kiến thức chung và chuyên môn (4 tiêu chí); Kỹ năng làm việc và
năng lực tự chủ (12 tiêu chí kỹ năng chung, 9 tiêu chí kỹ năng chuyên môn); Thái độ nghề nghiệp
(5 tiêu chí), dự báo được xu hướng và nhu cầu xã hội về nguồn nhân lực cử nhân TDTT ngành
Quản lý TDTT Trường Đại học TDTT Bắc Ninh. 

Từ khoá: Thực trạng, xu hướng, nhu cầu, nguồn nhân lực, quản lý TDTT.

Current status of response, trends and social needs for human resources bachelors 
of Sports in Sports Management Major at Bac Ninh Sports University

Summary:
Human resources are the core factor that determines the development of social fields. In order

to have a practical basis to determine the appropriate orientations and solutions for the training,
the topic has assessed the current status of meeting the social needs of the human resources of
bachelors of sport and sport in the field of Sports Management Major in 3 groups. criteria: General
knowledge and expertise (4 criteria); Working skills and self-control (12 criteria for general skills, 9
criteria for professional skills); Professional attitude (5 criteria), forecasting trends and social needs
of human resources bachelors of sport in Sports Management Major at Bac Ninh Sports University.

Keywords: Current status, trends, needs, human resources, sport management major.

(1)PGS.TS, Trường Đại học TDTT Bắc Ninh
(2)ThS, Học viện Nông nghiệp Việt Nam

Nguyễn Cẩm Ninh(1)

Phan Thị Điều(2)

ÑAËT VAÁN ÑEÀ
Để thực hiện mục tiêu phát triển sự nghiệp

TDTT, một trong những yếu tố hàng đầu là phải
có đội ngũ cán bộ TDTT được đào tạo toàn diện,
có đủ phẩm chất và năng lực đáp ứng những đòi
hỏi của thời kỳ mới. Trong cơ chế thị trường và
yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại
hoá đất nước, việc đào tạo và sử dụng cán bộ
TDTT đòi hỏi phải đa dạng và chất lượng ngày
càng cao. Công tác giáo dục và đào tạo Đại học
của nước ta đang từng bước đi vào chuẩn hoá
nội dung nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán
bộ khoa học trẻ theo hướng toàn diện, có chuyên
môn sâu, tự chủ, năng động và sáng tạo, có đạo
đức cách mạng, có tinh thần yêu nước và yêu

Chủ nghĩa xã hội. Đó cũng chính là nhiệm vụ,
yêu cầu bức thiết của công tác giáo dục trong
các trường Đại học nói chung và các trường Đại
học TDTT nói riêng. Để đáp ứng được nhu cầu
và sự phát triển của xã hội về nguồn nhân lực,
cần có sự đánh giá thực trạng và xác định xu
hướng, nhu cầu xã hội về nguồn nhân lực để làm
cơ sở thực tiễn cho việc xây dựng định hướng,
lựa chọn những giải pháp khoa học cho công tác
đào tạo. Bài viết của chúng tôi trình bày những
kết quả đánh giá thực trạng mức độ đáp ứng, xu
hướng và nhu cầu xã hội đối với nguồn nhân lực
cử nhân TDTT ngành Quản lý TDTT Trường
Đại học TDTT Bắc Ninh.
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PHÖÔNG PHAÙP NGHIEÂN CÖÙU
Quá trình nghiên cứu đã sử dụng các phương

pháp: Phân tích và tổng hợp tài liệu; Phương
pháp phỏng vấn; Phương pháp điều tra xã hội
học; Phương pháp toán học thống kê. 

Nghiên cứu tiến hành phỏng vấn, toạ đàm với
30 chuyên gia, cán bộ quản lý và các giảng viên
trường Đại học TDTT Bắc Ninh; khảo sát thực
trạng 135 cựu sinh viên ngành Quản lý TDTT.

KEÁT QUAÛ NGHIEÂN CÖÙU VAØ BAØN LUAÄN
1. Xác định tiêu chí đánh giá mức độ đáp

ứng nhu cầu xã hội của nguồn nhân lực cử
nhân TDTT ngành Quản lý TDTT Trường Đại
học TDTT Bắc Ninh

Để xác định tiêu chí đánh giá mức độ đáp
ứng nhu cầu xã hội của nguồn nhân lực cử nhân
TDTT ngành Quản lý TDTT Trường Đại học
TDTT Bắc Ninh, trên cơ sở lý luận và kết quả
phân tích các tài liệu chuyên ngành, các công
trình nghiên cứu liên quan, chúng tôi đã xác
định được 48 tiêu chí phân theo 03 nhóm. Nhằm
đảm bảo tính khoa học và khách quan của kết

quả lựa chọn, chúng tôi tiến hành phỏng vấn 30
chuyên gia, cán bộ quản lý, giảng viên ngành
Quản lý TDTT bằng phiếu hỏi. Nguyên tắc đặt
ra là, chỉ lựa chọn những tiêu chí đạt từ 80%
tổng điểm tối đa từ ý kiến trả lời phỏng vấn. 

Căn cứ kết quả thu được, chúng tôi đã lựa chọn
được 30 tiêu chí thuộc 3 nhóm (trong bảng 1):

Nhóm 1. Kiến thức chung và chuyên môn (4
tiêu chí)

Nhóm 2. Kỹ năng làm việc và năng lực tự
chủ (12 tiêu chí kỹ năng chung, 9 tiêu chí kỹ
năng chuyên môn)

Nhóm 3. Thái độ nghề nghiệp (5 tiêu chí)
2. Đánh giá thực trạng nguồn nhân lực

cử nhân TDTT ngành Quản lý TDTT Trường
Đại học TDTT Bắc Ninh

Chúng tôi tiến hành khảo sát 135 cựu sinh
viên trên tổng số 268 sinh viên Ngành Quản lý
TDTT về tình trạng việc làm và mức độ đáp ứng
công việc sau tốt nghiệp thông qua phỏng vấn
bằng phiếu hỏi. Kết quả khảo sát được trình bày
ở bảng 1.

Bảng 1. Thực trạng tình trạng việc làm của cựu sinh viên ngành Quản lý TDTT 
Trường Đại học TDTT Bắc Ninh (n=135)

TT Thông tin
Phản hồi

mi %

1 Việc làm (n=135) Đã có 131 97.04
Chưa có 4 2.96

2 Lý do chưa có việc làm (n=135)

Đã xin nhưng không thành công 0 0
Chưa tìm được việc làm ưng ý 1 0.74
Muốn tiếp tục đi học 1 0.74
Lý do khác 2 1.48

3 Khó khăn lớn nhất khi tìm kiếm
việc làm (n=135)

Giới tính 0 0
Trình độ chuyên môn 0 0
Trình độ tin học 0 0
Trình độ ngoại ngữ 0 0
Vấn đề khác 4 2.96

4 Đơn vị công tác (n=131)

Cơ quan quản lý Nhà nước 11 8.4
Doanh nghiệp 56 42.75
Đơn vị sự nghiệp 39 29.77
Khác 25 19.08

5 Việc làm so với ngành được đào tạo
(n=131)

Đúng ngành đào tạo 37 28.24
Gần ngành đào tạo 50 38.17
Trái ngành đào tạo 44 33.59

6 Tự định hướng được nghề nghiệp
khi còn học trong Trường (n=131)

Có 39 29.77
Không 92 70.23
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TT Thông tin
Phản hồi

mi %

7 Đánh giá kiến thức được
đào tạo ở Trường (n=131)

Rất hữu ích 16 12.21
Hữu ích 87 66.41
Ít hữu ích 25 19.08
Không hữu ích 3 2.29

8 Tự đánh giá về việc làm
(n=131)

Không hài lòng 7 5.34
Tương đối hài lòng 69 52.67
Hài lòng 41 31.3
Rất hài lòng 14 10.69

9 Thu nhập từ việc làm
chính (n=131)

Dưới 3 triệu đồng 1 0.76
Trên 3 triệu đồng 9 6.87
Trên 5 triệu đồng 78 59.54
Trên 10 triệu đồng 27 20.61
Trên 15 triệu 13 9.92
Trên 20 triệu 3 2.29

Kết quả bảng 1 cho thấy: Đa số các sinh viên
ngành Quản lý sau khi ra trường đều có việc làm
(97,04%). Cử nhân Quản lý TDTT sau khi ra
trường chủ yếu làm việc ở các đơn vị sự nghiệp
và các doanh nghiệp (29,77 – 42,75%), số làm
việc ở cơ quan quản lý Nhà nước chiếm tỉ lệ
thấp (8,40%). Số cử nhân làm việc đúng ngành
đào tạo chiếm tỉ lệ không cao (28,24%). Khi
đánh giá về công việc đang làm số đông cảm
thấy hài lòng và tương đối hài lòng (31,30-
52,67%).

Để làm rõ hơn thực trạng nguồn nhân lực cử
nhân TDTT Ngành Quản lý TDTT được đào tạo
tại Trường Đại học TDTT Bắc Ninh, chúng tôi
tổng hợp kết quả tự đánh giá mức độ đáp ứng
công việc sau khi tốt nghiệp của các cựu sinh
viên đã có việc làm thông qua các 30 tiêu chí
được lựa chọn. Kết quả được trình bày ở bảng 2.

Qua bảng 3 cho thấy: các cử nhân Ngành
Quản lý TDTT đều tự nhận thấy bản thân đáp
ứng được yêu cầu thực tiễn về kiến thức chung
và chuyên môn từ mức trung bình trở lên. Về

Thể dục thể thao ngày càng phát triển mạnh mẽ mở ra rất nhiều cơ hội nghề nghiệp cho
sinh viên Ngành Quản lý TDTT
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TT Tiêu chí đánh giá
Mức độ đánh giá

Tốt Khá TB Yếu Kém
mi % mi % mi % mi % mi %

I Kiến thức chung và chuyên môn
1 Kiến thức chuyên ngành 25 19.08 80 61.07 26 19.85 0 0.00 0 0.00

2 Kiến thức cơ bản về quản lý, điều hành hoạt
động chuyên môn 32 24.43 75 57.25 24 18.32 0 0.00 0 0.00

3 Kiến thức pháp luật liên quan đến ngành
nghề 39 29.77 60 45.80 32 24.43 0 0.00 0 0.00

4 Kiến thức xã hội, tự nhiên về ngành nghề 35 26.72 63 48.09 33 25.19 0 0.00 0 0.00

II Kỹ năng làm việc và năng lực tự chủ
Kỹ năng chung

1 Khả năng ứng dụng kiến thức chuyên ngành
vào thực tiễn 23 17.56 64 48.85 41 31.30 3 2.29 0 0.00

2 Kỹ năng giao tiếp 38 29.01 59 45.04 32 24.43 1 0.76 1 0.76

3 Kỹ năng tư duy sáng tạo 24 18.32 42 32.06 59 45.04 4 3.05 2 1.53

4 Kỹ năng xử lý dữ liệu và thông tin 20 15.27 62 47.33 42 32.06 6 4.58 1 0.76

5 Kỹ năng phân tích, đánh giá, giải quyết vấn
đề 23 17.56 65 49.62 39 29.77 4 3.05 0 0.00

6 Kỹ năng lập kế hoạch và tổ chức thực hiện 36 27.48 53 40.46 40 30.53 2 1.53 0 0.00

7 Khả na�ng làm viẹ�c đọ�c lạ�p 47 35.88 51 38.93 33 25.19 0 0.00 0 0.00

8 Kỹ năng làm việc nhóm 42 32.06 51 38.93 38 29.01 0 0.00 0 0.00

9 Kỹ năng ngoại ngữ 5 3.82 33 25.19 68 51.91 18 13.74 7 5.34

10 Kỹ năng tin học 11 8.40 66 50.38 54 41.22 0 0.00 0 0.00

11 Khả năng thích nghi với môi trường làm việc 36 27.48 64 48.85 31 23.66 0 0.00 0 0.00

12 Khả năng tự học và phát triển chuyên môn 20 15.27 32 24.43 69 52.67 7 5.34 3 2.29

Kỹ năng chuyên môn

1 Năng lực xây dựng các loại kế hoạch phát
triển TDTT của đơn vị 36 27.40 53 40.74 40 30.37 2 1.48 0 0.00

2 Năng lực quản lý, tổ chức thực hiện kế hoạch
TDTT 31 23.00 54 40.00 43 34.81 3 2.22 0 0.00

3 Kỹ năng tư vấn TDTT xã hội 22 16.30 45 35.56 64 48.15 0 0.00 0 0.00

4 Kỹ năng tổ chức hoạt động thi đấu thể thao 40 31.10 56 42.96 35 25.93 0 0.00 0 0.00

5 Kỹ năng tiếp thị thể thao 34 25.20 59 45.19 38 29.63 0 0.00 0 0.00

6 Năng lực quản lý công trình TDTT 19 14.10 45 33.33 63 49.63 4 2.96 0.00

7 Kỹ năng tổ chức hoạt động TDTT xã hội 37 27.40 51 40.74 43 31.85 0 0.00 0 0.00

8 Kỹ năng thông tin tuyên truyền các sự kiện
TDTT 20 14.80 56 41.48 55 43.70 0 0.00 0 0.00

9 Năng lực giảng dạy quản lý TDTT theo
chuyên đề 19 14.10 39 28.89 65 51.11 6 4.44 2 1.48

III Thái độ nghề nghiệp
1 Đạo đức nghề nghiệp 88 68.20 36 26.67 7 5.19 0 0.00 0 0.00

2 Ý thức tổ chức kỷ luật 90 69.60 41 30.37 0 0.00 0 0.00 0 0.00

3 Tinh thần trách nhiệm với công việc 87 67.40 39 28.89 5 3.70 0 0.00 0 0.00

4 Tinh thần học hỏi, cầu thị trong công việc 93 71.90 30 22.22 8 5.93 0 0.00 0 0.00

5 Đóng góp ý kiến xây dựng, phát triển đơn vị 31 23.00 42 31.85 46 36.30 9 6.67 3 2.22

Bảng 2. Tự đánh giá khả năng đáp ứng yêu cầu công việc
của cựu sinh viên ngành Quản lý TDTT (n=131)



31

- Sè 3/2023

31

Bảng 3. Kết quả phỏng vấn đánh giá xu hướng phát triển nguồn nhân lực 
cử nhân TDTT ngành Quản lý TDTT (n=30)

TT Xu hướng phát triển
Các mức độ

Thứ
hạng

1 2 3 4
mi % mi % mi % mi %

1 Nhân lực quản lý TDTT trong cơ
quan nhà nước tăng ít 20 66.67 7 23.33 2 6.67 1 3.33 2

2
Nhân lực quản lý TDTT trong hoạt
động đào tạo, nghiên cứu, truyền
thông, huấn luyện TDTT tăng mạnh

16 53.33 6 20.00 5 16.67 3 10.00 4

3
Nhân lực quản lý TDTT trong khối
doanh nghiệp và đơn vị sự nghiệp
có thu tăng mạnh

24 80.00 5 16.67 1 3.33 0 0.00 1

4 Nhân lực quản lý TDTT trong các
hoạt động TDTT xã hội tăng 19 63.33 6 20.00 4 13.33 1 3.33 3

5
Phát triển nhân lực quản lý TDTT
theo hướng quốc tế hóa, đa
phương, đa chiều để hội nhập

15 50.00 9 30.00 6 20.00 0 0.00 5

các kỹ năng chung và chuyên môn vẫn còn 1 số
ít tự nhận mình đáp ứng ở mức yếu, kém. Về
thái độ nghề nghiệp, đa số các cử nhận tự đánh
giá cao mức độ đáp ứng những tiêu chí này
trong thực tiễn.

3. Đánh giá xu hướng phát triển và dự
báo nhu cầu nguồn nhân lực cử nhân TDTT
ngành Quản lý TDTT Trường Đại học TDTT
Bắc Ninh giai đoạn 2025 tâm̀ nhìn 2030

Để đánh giá các xu hướng phát triển ngồn
nhân lực cử nhân TDTT ngành Quản lý TDTT
đề tài tiến hành phỏng vấn 30 chuyên gia, cán
bộ quản lý, giảng viên ngành Quản lý TDTT.
Phiếu hỏi được thiết kế trả lời theo cách lựa
chọn ¼ mức độ: 1= Rất đồng ý; 2= Đồng ý; 3=
Phân vân; 4= Không đồng ý. Kết quả được trình
bày ở bảng 3.

Qua bảng 3 cho thấy: Đa số các ý kiến đều
rất đồng ý với các xu hướng phát triển nguồn
nhân lực cử nhân Ngành Quản lý TDTT được
chúng tôi xác định.

Trên cơ sở thực trạng xu hướng phát triển
nguồn nhân lực cử nhân TDTT Ngành Quản lý
TDTT, chúng tôi xác định nội dung dự báo nhu
cầu nguồn nhân lực cử nhân TDTT Ngành Quản
lý TDTT Trường Đại học TDTT Băć Ninh giai
đoạn 2025 tâm̀ nhìn 2030, đồng thời xin ý kiến
chuyên gia về các nội dung dự báo. Kết quả
trình bày tại bảng 4.

Kết quả bảng 4 cho thấy: 6 dự báo nhu cầu
nguồn nhân lực cử nhân TDTT Ngành Quản lý
TDTT do chúng tôi đề xuất đều nhận được sự
đồng ý với tỉ lệ cao từ 80% trở lên. 

KEÁT LUAÄN
1. Kết quả nghiên cứu đã lựa chọn được 3

nhóm tiêu chí gồm 30 tiêu chí để đánh giá mức
độ đáp ứng nhu cầu xã hội của nguồn nhân lực
cử nhân TDTT ngành Quản lý TDTT Trường
Đại học TDTT Bắc Ninh, gồm: Nhóm 1. Kiến
thức chung và chuyên môn (4 tiêu chí); Nhóm
2. Kỹ năng làm việc và năng lực tự chủ (12 tiêu
chí kỹ năng chung, 9 tiêu chí kỹ năng chuyên
môn); Nhóm 3. Thái độ nghề nghiệp (5 tiêu chí).

2. Đa số sinh viên Ngành Quản lý TDTT sau
khi ra trường đều đã có việc làm, tuy nhiên tỉ lệ
làm đúng ngành đào tạo còn thấp, phần lớn
trong số họ thấy tương đối hài lòng với công
việc đang làm. Qua thời gian công tác, đa số các
cử nhân Quản lý TDTT đều tự đánh giá bản thân



32

BµI B¸O KHOA HäC

Bảng 4. Dự báo nhu cầu nguồn nhân lực cử nhân TDTT ngành Quản lý TDTT
Trường Đại học TDTT Bắc Ninh giai đoạn 2025 tâm̀ nhìn 2030 (n=30)

TT Nội dung dự báo nhu cầu

Các mức độ
Thứ
hạng

1 2 3 4

mi % mi % mi % mi %

1
Nhân lực quản lý TDTT đảm nhiệm chức
năng tham mưu hoạch định chính sách và
tổ chức thực hiện pháp luật

18 60.00 6 20.00 4 13.33 2 6.67 4

2 Nhân lực quản lý TDTT tổ chức quản lý
các hoạt động TDTT giải trí trong xã hội 26 86.67 4 13.33 0 0.00 0 0.00 1

3 Nhân lực quản lý TDTT tổ chức các hoạt
động TDTT kết hợp với du lịch 24 80.00 3 10.00 2 6.67 1 3.33 2

4 Nhân lực quản lý TDTT tổ chức các hoạt
động kinh doanh TDTT 21 70.00 6 20.00 3 10.00 1 3.33 3

5 Nhân lực quản lý TDTT có kỹ năng mềm 15 50.00 9 30.00 6 20.00 0 0.00 6

6 Nhân lực quản lý TDTT thích ứng nơi làm
việc linh hoạt 17 56.67 8 26.67 5 16.67 0 0.00 5

đáp ứng được nhu cầu công việc về kiến thức,
kỹ năng và thái độ, bên cạnh đó vẫn còn 1 số kỹ
năng chung và chuyên môn được đánh giá ở
mức yếu và kém.

3. Trong thời gian tới, nhân lực cử nhân Quản
lý TDTT sẽ phát triển theo xu hướng: Nhân lực
TDTT trong khối doanh nghiệp và đơn vị sự
nghiệp có thu tăng mạnh; Nhân lực quản lý
TDTT trong khối cơ quan nhà nước tăng ít. 

4. Dự báo nhu cầu nguồn nhân lực cử nhân
Quản lý TDTT sẽ là: Nhân lực tổ chức quản lý
các hoạt động TDTT giải trí trong xã hội và
nhân lực tổ chức các hoạt động TDTT kết hợp
với du lịch.
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